

## 心系环保

## 企业家畅想“美丽中国”

■ 本组稿件采写 范凌志 李志健 李铮

铁腕治污染  
更需断腕方式

■ 李力言

太湖的故事告诉我们，选择了什么样的发展方式、生活方式，也就选择了什么样的天空与河流。

“对重污染地区出重拳、用猛药”，环保部副部长吴晓青在十二届全国人大一次会议举行的“环境保护与生态文明建设”记者会上，再次宣示治理决心。“重拳”“猛药”中，力度最大的一招，就是将督促国控重点企业污染物排放监测信息向社会公开，在重污染地区实施大气污染物的特别排放限值。

其实，早在2月底，环保部就发出公告，在重污染区域对火电、钢铁、石化、水泥、有色、化工等六大行业实施大气污染物特别排放限值。其治理锋芒，从严管个别排污企业，到剑指六大高耗能高排放行业，覆盖地域之广、涉及行业之多，堪称“迄今为止我国污染防治史上最严厉的一项措施”。

从技术上分析，通过设定特别排放限值，一方面加大了对重污染地区排放的控制力度，提高了地区的环境准入门槛，倒逼企业削减污染物排放；另一方面也可以促进地方提高排放标准的控制水平。铁腕治污，当然有利于生态恢复，但更关键的是落实，只有执行到位，才能收踏石留印、抓铁有痕之效。

就在这次记者会上，有记者提问，企业“守法成本高，违法成本低”是普遍现象，如何从源头上避免“带病”项目上马？事实上，这也是本次两会代表委员热议的话题。从大家的建言献策看，铸造环保利剑，还得靠法治。无论是完善环境法律体系，还是加大执法力度、严厉追究违法者责任，都必须通过法治思维、法治方式，切实提高环境门槛，实施最严厉的治理手段，对企业乃至地方形成环保强势。

正如吴晓青所言，环保不仅要出“重拳”，还要打组合拳，进行系统治理。人们往往对污染的外在表现印象深刻，对造成污染的病根缺乏足够关注。雾霾频发、污水横流背后，其实是粗放型的投入产出、以煤为主的能源结构、高耗能行业的产能过剩等深层原因。治标更需治本，不切实转变发展方式，实现绿色转型，“美丽中国”就难以实现。

几年前，太湖爆发水危机，环保部曾在太湖流域实施特别排放限值，启动全面治理。从实践看，铁腕治污的种种举措，对扭转水环境恶化趋势固不可少，但拿出壮士断腕的勇气，大力调结构、转方式更是影响深远。几年间，太湖流域累计关闭化工企业几千家，关停重污染企业上千家，代之以高新技术产业、现代高效农业的兴起。在重拳出击中，产业格局实现了凤凰涅槃。

发展上脱胎换骨式的改变，为太湖生态由总体稳定向局部好转打下了底子，虽然重现“美在太湖水”还需要一个漫长过程，但起码已经踏上了生态回归的“美丽之旅”。太湖的故事告诉我们，选择了什么样的发展方式、生活方式，也就选择了什么样的天空与河流。

## 策划词

在刚刚闭幕的两会上，环境保护是大家最为关注的话题之一。雾霾天、水污染……困扰着百姓的环境问题，被记者抛给官员，被代表委员提成建议。

无论是政府官员还是来自企业的代表委员，无论是财税官员还是保险监管机构，呼吁和强调最多的话题之一就是环保。对于环境污染及环境保护，来自生产企业的代表们感触更多更深。两会期间，企业家代表们积极献计献策，并决心在建设“美丽中国”的过程中以实际行动践行社会责任，让未来的天空更蓝，空气更洁净。

## 高调做环保不怕人说三道四

44岁的陈光标既不是全国人大代表、也不是全国政协委员，但自2000年开始迄今已连续13年列席全国两会，可能对中国最执着的两会“旁听哥”。

这位备受社会关注的高调行善者，每逢两会开幕即从外地赶到北京，常常骑着绿色自行车，拎着自己设计的环保袋，挂着旁听证，走进人民大会堂。这一系列招牌式动作，每年都会吸引众多媒体。

“如果想要建言献策，提出号召，两会是个最好的舞台。”两会前来到北京赶制一期环保节目的陈光标对记者说，“作为建议专业大户，我感到很骄傲。”

与堆“钱墙”派发现钞“裸捐”等慈善活动风格一样，陈光标的议政方式也是历来“高调”，“不管是先前改名‘陈光盘’，还是倡导‘光盘行动’，带领员工吃剩饭，这些都是些夸张手法，目的都是唤起大家的吃苦精神，厉行节俭、抵制浪费。”他说。

作为长期从事环保拆除和再生资源利用的专业人士，今年陈光标将建议全国人大加大环保立法力度，建立环保举报体制。采访中，他不忘戴上“绿帽子”为记者提前演示一下今年列席两会的“行头”。

## 卖空气重在呼吁保护环境

3月7日上午，陈光标做客新华网，与网友谈他的“中国梦”与环保理念。

谈到他的新产品“陈光标好人”牌新鲜空气首时。他表示，我卖新鲜空气，卖的就是一

个新概念，以此来呼唤大家保护我们的生态环境。我并不希望陈光标的新鲜空气能够成为市场的畅销产品。我之所以选择这些地方，就是因为井冈山和延安是我们革命前辈换来的，所以我希望大家去这些革命老区投资，他们那边现在有很好的生态环境，但是依然属于欠发达地区。我还印了甘孜、青海玉树等等，也提醒大家要关心少数民族地区，他们现在也比较贫困。我后面还写了关于环保方面的倡议书。

陈光标介绍说，去年9月份我就要卖“陈光标好人”牌新鲜空气，罐体上面还印了很多话，比如“开一罐捐二毛，做好人，做好事，早睡一小时，节约一度电”等等，要倡导大家环保，倡导大家节约。

## 坚持低碳环保是实实在在的行动

3日下午，陈光标以身着绿西装亮相，他一手挎着自备的环保布袋，还从包里掏出一张“光盘”，另外一只手则举着此前曾被各界关注的“清洁空气”易拉罐。在被问到这些道具的意义时，他表示：“之前‘陈光标’改名‘陈光盘’没有成功，这些东西就是要宣传‘光盘行动’，从我做起！节约粮食、节约用水用电，这么多年体现在我的环保袋上和自行车上，包括我的‘新鲜空气’。这不是我跟风炒作，多少年我就是这么做的！”

在访谈中陈光标向网友介绍了他的生活方式。他说，不仅仅是我，我们全家生活的都非常简单。首先不追求名牌；我为了减少碳排放，一般下了飞机都是打车回家；这么多年我也坚持骑自行车上下班，我也鼓励员工骑自行车上下班，尽量走楼梯，不坐电梯。我现在已经免费向社会发放了200多万个环保袋子，上面印的就是“节约粮食光荣，浪费粮食可耻，低碳生活人人有责”等等，通过这个载体来宣传环保。

陈光标说，平时，我们在吃饭的时候，有



3月3日下午，全国政协十二届一次会议在北京人民大会堂举行，会前，陈光标一身绿西装亮相。

的酒店一顿饭吃完要换三四个盘子，而我都是只用一个盘子，服务员洗盘子要浪费很多的水。这么多年，我坚持低碳环保，这不仅仅是口号，行动高于一切。

陈光标还自豪地提到：“你们可以看看我在《环球时报》上发表的一篇有关节约粮食的文章，我认为行动高于一切，这不是口号。”而对于自己一系列高调的环保倡议举动引起外界质疑，陈光标表示：“我既然做了就不怕人说三道四。”

陈光标还告诉记者：“我马上就要卖‘有机土壤’了，这些土壤来自井冈山和延安，10块钱一公斤，20块钱一袋子。卖给城市居民，放在阳台上就可以种蔬菜、花草和水果。”

## 三生(中国)践行环保：不给环境添一分负担

“两会”上，温家宝总理作政府工作报告时指出，“下决心解决好关系群众切身利益的大气、水、土壤等突出环境污染问题，用实际行动让人民看到希望。”但不可否认的是，目前国内的环境污染情况仍然严峻，春节前后北方多地阴霾、近期雾霾沙尘暴大闹京城、水污染事件屡曝光，“美丽中国”建设仍任重道远。

在这样的背景下，有专家强调企业在其中的作用，认为企业作为社会的主体，需要承担起环境保护的社会责任。另一方面，虽然环境保护、可持续发展、绿色发展，相关的认识在观念层面早已达成共识，但仍鲜有企业能够持之以恒的付之行动。

对此，宁波名企三生(中国)健康产业有

限公司董事长黄金宝表示，企业作为环境的使用者和受益者，一举一动都与环境密切相关，自然逃避不了环境保护的责任。同时，企业作为社会活跃的分子，有更大的力量去推动环保事业的发展。因此黄金宝提出了企业践行环保责任的“三把斧”：自律经营、加强环保技术投入、推动民众环保意识普及。

谈及企业的环保责任，有观点认为，一些不法企业存在的在生产上肆意排污、在环评上弄虚作假、在环测上暗箱操作、在信息公开上秘而不宣的违法行为，是目前开展环保治污的“顽疾”。“治污首先就要大力发展‘绿色GDP’，其中企业就必须以身作则，从制度机制上达到环保的要求。”黄金宝表示，企业应该将生态环保理念融入到企业经营、产品

生产研发的每一个环节，强化自身治污自律，切实做到“零排放、零污染”，不给环境多添一份负担。

同时，黄金宝指出，环保不仅仅是意识形态的东西，企业践行环保也不能只想不做，“部分行业在生产过程中不可避免地带来废气、废水等污染物，不妥善处理必定给环境带来污染，而解决的根本之道，一方面是积极实现产业转型，以绿色产业替代污染产业，另一方面则是加大治污技术的投入，从源头加强污染物的处理和控制。”

在这一方面，黄金宝提到三生(中国)的成功经验。据了解，三生成立之初，就将“健康生活产业”作为企业发展核心，基于有机食品原料开发的健康生活食品也被定位为三生公

司的核心产业，而这本来就是一种可以与环境和谐发展的低能耗、低污染的产业。“同时三生在治污技术投入亦不遗余力，建设了宁波首个保健品GMP生产基地，引进世界领先的瞬间真空冷冻干燥技术杜绝加工污染，重金投入建设的三生健康产业园绿色已经实现整个生产流程的低能耗和污水零排放，生产中采用环保可降解的包材，尽量降低废弃物的产生量，推行办公室自动化系统，减少纸张等耗材的使用量等等。”

黄金宝补充说：“公民的环保意识，就从身边小事培养，比如节能灯泡都换上，少开空调多开窗，用完电器拔插头，家用冰箱勤除霜等，只要大家实实在在地行动起来，碧水蓝天将自现。”

## 两会代表委员与环保企业家共议“美丽中国”

3月3日上午，全国工商联环境商会联合全国人大代表、全国政协委员和环保企业家在京发布《就当前环境形势致社会各界的倡议书》，环境商协会会长、桑德集团董事长文一波宣读了倡议书。

倡议书提出，应该抓紧修订环境保护法，以及大气污染、水污染和固体废物污染环境防治法，加快制定《土壤污染防治法》等法律，制定并完善相关环境标准，完善污染物排放总量控制制度和污染治理特许经营制度。

倡议书强调，应加大投入，未来十年要

确保环保投入占GDP比重达到2%-3%，大致需投入10万亿元，其中各级财政需投入2万亿元，以缓解现有环保投入不足问题，并开征二氧化硫税、氮氧化物排放税和工业COD（化学需氧量）税三个税种。

文一波表示，环保企业有信心、有能力在社会各界的大力支持下，用10至20年的时间有效解决我国环境污染问题，为实现党的十八大提出的建设“美丽中国”宏伟目标贡献力量。

对此，全国政协委员、财政部财政科学研究所所长贾康结合自己的提案说：“对于

环保企业，应当免征房产税和土地使用税政策，免征污水处理、垃圾处理等污染治理企业的生产经营性用房及所占土地的房产税和城镇土地使用税，切实减轻企业负担，促进环保事业发展。”

贾康建议，要从根本上解决节能减排的问题，必须改革资源税。可先征收碳税，对企业碳排放量以每吨5到10元的标准征起。不过，前提是降低企业所得标准税率，保证加上环境税后企业总的税负不会变重，体现改革的双重红利。

全国人大代表、中国科学院科技政策与

管理科学研究所副所长王毅认为，要彻底治理空气污染，首先需要的是价值观的改变，思想中的雾霾不除，环境中的雾霾也难以消除。

王毅说：“首先，从监管层面讲，官员要以更为开放和负责任的心态去寻找对策，解决问题，而非抵触；其次，从企业角度来讲，应该更加具有社会责任感，企业至少应该公布自身的污染物和危险废弃物排放，满足公众的知情权；再者，从公众的角度看，改善环境需要一定的成本和时间，需要全社会的一起努力。”

## 董明珠建议开发“城市矿山”

点，她今年的多份建议也都与改善环境质量相关。

董明珠已经连任3届全国人大代表，她每年向大会提交的建议都是当年的社会热点问题，比如她曾经关注过农民工、劳动合同法等问题。今年，作为灰霾的受害者，作为企业的负责人，她最关心环境问题，以及企业应该肩负的环境责任。

在人们传统的观念中，呼吁加强环境保护的要么是非政府组织，要么是民众，企业家往往作为环境保护的对立面，成为执法部门监管的对象。为什么董明珠偏偏关注环境问题呢？

董明珠说，发展是为了老百姓生活过得更好，但现在，大家出门要戴口罩，有的人甚至对环境质量带着恐惧，而且污染究竟对我

们下一代产生什么样的后果目前还没法评估。这样不能给老百姓带来福祉的发展不应是企业家追求的。环境污染严重，任何人都不能独善其身，是企业发展该向追求环境友好发展的时候了。

在新的发展阶段，董明珠认为，企业发展要遵守两大原则：第一是不伤害环境；第二是要为老百姓带来生活质量上的改善。她还指出，企业应该把所得到的利益反馈给社会，拿出更多资金进行技术方面的投入。

董明珠说，作为制造企业，如果真正把老百姓的需求作为目标，就一定能生产出合格的、健康的产品。企业还应加大创新和研发，给社会推出更加环保的产品。

凭着自己对专业领域的理解，此次董明珠专门提出了开发“城市矿山”，立法回收资

源的建议。

董明珠告诉记者，近年来，我国面临着各种有色金属资源枯竭、进口依赖不断增强的局面；但另一方面，家电、电脑、手机等产品的普及与更新换代急剧加速，数以亿计的电子产品已经陆续进入淘汰期，大量的电子废弃物携带的宝贵金属资源却被随意抛弃、不当处理。

由于无法可依，电子废弃物处理不当所带来的重金属污染，尤其是铅、镉、汞等重金属对土壤和地下水的污染，已经越来越严重，对经济发展、人民健康和社会稳定构成了巨大的威胁。如何将这些电子废弃物变成“城市的矿山”，而不是“环境的炸弹”，亟待国家层面的立法保障。

现实情况却并不乐观。“城市矿山”的价

值并没有得到相关部门和企业的高度重视。大量的废旧电器被当作垃圾处理，大量不规范的回收处理造成了更为严重的二次污染，规范的回收企业却在无序和缺乏规范的市场竞争中难以生存。

重视“城市矿山”开发，加快相关产业体系建设，已经时不我待。这不仅对国家资源供应和保障有着重要意义，也是一件造福子孙的民生工程。



董明珠